

市场监管

用严格执法回击霸王条款

“618”将至，商家开始搞清仓大促，不少消费者兴冲冲而去，却被“清仓商品不退不换”的提示吓退了。

霸王条款这个问题，说大不大说小不小。说是大问题吧，消费者还可以容忍，很少有人因此就不消费了；说小事一桩吧，消费者长期不满、四处吐槽的情况却难以改变。

从这个角度看，霸王条款是交易规范化过程中留下的漏洞，是市场经济发展中出现的问题。治“霸王”，首先要进一步优

整顿霸王条款，是消费者的心声，更是监管部门的责任。在现实生活中，能打败霸王条款的，只可能是公平有序的竞争环境、完善的法律法规和更严格的执法。

化公平竞争市场环境。在一个充分竞争的市场，如果有商家提出清仓商品不退不换或者餐厅禁止自带酒水，消费者大可以转身去其他家，让商家损失一个客户。

种是明知违规但凭借市场的强势地位以及明显的技术优势，对消费者硬上弓的“霸王”；另一种是随大溜，即为了避免消费纠纷，看别人怎么写自己就怎么写的“糊涂霸王”；还有一种是明知不合规但又不舍不得放弃小心思，把条款上的字写得小小的、企图蒙混过关的“擦边霸王”。

《合同行政监督管理办法》，加强对格式条款的规划，还特意点出不得利用格式条款并借助技术手段强制交易，需以显著方式提请消费者注意等，违规行为最高可罚10万元。

在现实生活中，能回击“霸王条款”的只可能是公平有序的竞争环境、完善的法律法规和更严格的执法。近两年，平台企业合规意识显著提高，多个电商平台已禁止平台上的商家使用“最终解释权”等表述，说明霸王条款是管得住的，关键是有没有人管、是不是真想管。



魏琪嘉

当前，倡导绿色消费理念、推动绿色低碳循环发展、促进经济社会发展全面绿色转型，既是刺激消费扩大内需、满足人民对美好生活需要的重要战略举措，也是促进经济健康可持续发展、实现高质量发展的根本之策。

绿色消费是各类消费主体在消费活动全过程贯彻绿色低碳理念的行为。随着我国居民消费从主要解决“有没有”向实现“好不好”转化，消费多元化、品质化、个性化特征日益显现。

同时，一些问题也是不容忽视的。比如，绿色低碳循环发展的生产流通体系有待健全，有关促进绿色消费的相关政策缺乏连续性、绿色内生动力不足、市场竞争不足等。

贵州省道真仡佬族苗族自治县 深入实施“双培养”工程

近年来，贵州省道真仡佬族苗族自治县玉溪镇着力加强农村党组织队伍建设，突出解决村级财务管理薄弱等问题，注重方向、选育、管用、实效等重点环节，推行“育硬才、选优才、带强才、炼真才”工作法，深入实施“双培养”工程。

绿色消费应有更宽广视野

产品质量和竞争力，引导消费者选择绿色纺织品和服装；大力推广有机农业和畜牧业，提高农产品质量和安全，减少农业污染，推广节约型、环保型餐饮方式，鼓励绿色食品消费；发挥经营主体关键作用，鼓励企业采用可再生材料、节能环保技术和建筑节能设计，加强建筑垃圾处理和回收利用，减少建筑污染，同时，引导消费者选择绿色建材和家居用品。

其二，采取多种措施激发全社会生产和消费绿色低碳产品的内生动力。加强教育和宣传，培育和推广绿色消费文化。增强绿色产品和服务的信息公开与披露，通过网络、媒体和其他渠道向消费者宣传和介绍绿色产品与服务的环境性质和价值。

其三，提高绿色低碳产品市场占有率。鼓励市场自发进行消费领域业态调整、场景创新、品牌更新、数字赋能。从供给侧发力，通过政策激励、引导企业提升绿色创新水平，大力推行绿色设计和绿色制造，加强低碳零碳负碳技术、智能技术、数字技术等研发推广和转化应用等。

计和绿色制造，加强低碳零碳负碳技术、智能技术、数字技术等研发推广和转化应用等。

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司 关于深圳湾科技生态园12栋B座44层办公物业招租公告



建立跨区域协作机制

为不断降低重庆、成都两市消费者异地维权成本，确保跨区域消费投诉及时受理、快速处理，重庆市消委会、成都市消委会近日联合印发《关于建立重庆成都两市跨区域消费维权协作机制的通知》。

不久前召开的二十届中央财经委员会第一次会议提出，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，赢得我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。

建设现代化产业体系是重大战略部署，着眼的是产业发展的长治久安和国际竞争力的稳步提升。现代化产业体系是一项系统工程，在新一轮科技革命和产业变革深入发展的当下，加快构建现代化产业体系既有必要性，更具紧迫性。

保持先进性，也是现代化产业体系所应具备的典型特征之一。先进的内涵是丰富的，有三个维度。第一，是要牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的演进和发展方向，紧跟技术更新的前沿，掌握研发方面的主动，为产业体系持续提供技术动力。

安全性是当前背景下加快构建现代化产业体系的必然选择。没有安全的体系是不稳固的，高质量发展离不开产业安全。在夯实产业安全性的实践中要善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

建设现代化产业体系不是一蹴而就的任务。我们已经具备了良好的产业发展基础，推动产业高质量发展的关键在于提升要素效率和管理效率。

（作者系国家信息中心经济预测部产业经济研究室主任、研究员）

王 鸥作(新华社发)



严打环评造假

生态环境部近日表示，将持续对环评违法行为加强高压严态势，严厉打击环评造假行为。2022年生态环境部组织完成全国环评单位和环评工程师诚信档案专项整治，共清理“空壳”单位1851家，“挂靠”工程师1003名。

本版编辑 梁剑箫 丁鑫 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

中国银行保险监督管理委员会北京监管局 关于颁发、换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司 关于深圳湾科技生态园12栋B座44层办公物业招租公告